

# 聚焦全国对口支援三峡库区工作座谈会

## 从“对口帮扶”到“特色突破”的跨越

# 忠县以改革破题 续写新时代“鲁沈”帮扶情

仲夏六月，忠县对口支援正开启全新篇章：一个个产业合作项目加速成长，一场场商贸交流活动不断上演，一批批共推产品通江达海畅通往来……“鲁沈”帮扶情在新时代正在标注全新注脚。

据忠县水利局相关负责人介绍，随着三峡对口支援工作的深入推进，“十四五”以来，忠县从发展落笔，以改革破题，用创新添彩，携手鲁、沈两地对口支援的模式和方式也在不断演进、升级和迭代。通过着力打造对口支援“产业协作、消费协作、交通协作”升级版，已形成一批有辨识度、有影响力的标志性成果，为区域协调发展注入新内涵。

不以山海为远，心连千里共好。如今的忠县与鲁、沈两地情谊日渐深厚、协作日渐紧密，正乘势而上共同书写高质量发展的全新篇章。

### 创新消费 忠州佳品进“鲁沈”

消费协作是新一轮对口支援工作的重点之一，忠县正推动消费协作向更广阔的领域、更深层次的方向发展。

2024年6月一场别开生面的推介会为此按下了“升级按钮”：为期3天的“忠州佳品进山东·同心携手共繁荣”推介会，以“忠州八景”为主线，将“忠州五美”（美誉、美品、美食、美景、美业）融入展示展销，来自忠县的33家企业携柑橘、笋竹、粮油等11类产品、100余个品种参展，让参展嘉宾和市民现场感受忠县的独特魅力。

而这场活动的意义不止于此。“政府搭台、活动为媒、企业唱戏，不但让更多以农特产品为主的‘忠州佳品’走进山东成为了现实，更为参与企业提供了展示机会，进一步拓宽了销售渠道。”据忠县水利局相关负责人介绍，

该县将推介会当做一个沟通信息、畅叙友谊、洽谈合作的平台，促使对口协作双方发现商机、找准项目、携手更深度合作。

走出去、引进来，如今“忠州佳品进山东”“忠州佳品进沈阳”等主题性推介活动已成为忠县与鲁、沈两地消费协作的全新品牌。通过创新开多双边合作新模式，促进对口协作双方产业互补、企业合作机制畅通、效果显著。

截至目前，在累计参与企业、商（协）会共500多家的基础上，忠县、山东、沈阳三地企业间共签订合作协议35个。其中，忠县企业共收获购销订单76个，合同金额9.33亿元；库区乡镇（街道）分别与山东各结对地市签订购销合作协议11个共计0.78亿元。

消费协作，一头连着忠县的好产



忠县和山东省携手开创新边合作及农产品销售新模式

品，一头连着鲁沈的大市场。忠县佳品跨越山水，“忠橙”柑橘、派森百橙汁、忠州豆腐乳等名优产品，正走进山东、火爆沈阳、畅销全国。

### 锚定重心 产业活力持续激发

忠县产业发展再添新动力！今年5月14日上午，忠县与山东得胜电力股份有限公司签订年产120万立方米新型欧松板项目合作协议，标志着又一重大产业拉动性项目的落地。

据了解，该项目计划总投资25亿元，选址于忠县工业园区，由山东得胜电力股份有限公司投资，分两期建设，项目建成达产后可实现年产值18亿元，直接带动就业300人。

“对口支援工作重心在造血，造血的关键支撑是产业。”据忠县水利局相关负责人介绍，“十四五”以来，忠县围绕全县“2+4”现代制造业集群，以忠县、山东、沈阳对口协作机制为平台，以“鲁沈企业+忠县资源、鲁沈总部+忠县基地、鲁沈市场+忠县产品”合作为抓手，加强政企联动，引导民营企业和社会广泛参与，积极寻找招商引资的契合点，推动产业互补升级，实现从“输血”



忠县争创中国（重庆）国际农产品加工产业园，打造“中国橙汁之都”向“造血”的转变。

上述项目的落地只是其中的一个缩影。近4年来，在经贸合作方面，靶向中国重汽、山东工业园、现代物流、板

材加工等全方位合作，忠县已先后累计实施经济合作项目50多个，引进科技、友泰科技等关键链条企业纷纷签约投资，为助力打造“千亿工业”和“千亿园

区”注入强劲动力。

而在农业方面，该县则借助山东省寿光蔬菜高科技示范园“互联网+”优势，合作建立了柑橘产业营销网络，打造“中国橙汁之都”。先后引进了山东农业龙头企业来忠建厂，争创中国（重庆）国际农产品加工产业园，并打造一批数字化的农场、果园、农业园区。

一个个项目在忠县聚合升级，一项项产业在忠县落地开花。在鲁沈干部群众帮助下，这里特色产业不断壮大，正开启更多元的协作模式，探索出更有效的路径。



忠县在沈阳市举办推介活动

### 扬优聚势 港港联动江海直达

走进位于忠县的重庆金沙河面粉有限责任公司生产车间，机械轰鸣中，一袋袋来自北方的面粉经港入库，一把把包装好的面条排着队，秩序井然地等待装车转运入港。一个港口连接起一个产业的进出两端，这是忠县产业发展的又一个特色。

“2021年，因为新生港强大的货运物流能力，我们与重庆金沙河集团达成了15亿元的合作——年加工100万吨小麦项目。”据忠县水利局相关负责人介绍，像金沙河这样因新生港而选择落

地忠县的对口支援项目还有很多，自新生港开港运营以来，已累计吸引外来企业投资超过500亿元。

“对口支援工作新阶段，协作的内涵在不断深化，这种优势还将继续放大。”据上述负责人介绍，“十四五”以来，为进一步放大大开放协作格局，忠县立足优势互补，还携手山东开创了港港合作的对口支援新模式。

中交重庆新生港是长江上游万吨级码头。山东省港口集团拥有青岛港、日照港、烟台港、渤海湾港四大港口，资金

技术实力雄厚。河港与海港两者优势凸显，互补有力。在此基础上，2023年5月31日，忠县人民政府与山东省港口集团签订了《忠县人民政府与山东省港口集团战略合作框架协议》，共达成4大项15类合作。

“在新时代对口支援协作上，双方建立工作专班，定期交流，在物流通道建设、港口联动发展、促进忠县港产城融合发展等方面开展合作，努力开创新时期对口支援和东西协作新模式、长江经济带与黄河经济带合作新模式、西部陆海

新通道建设新模式。”忠县相关负责人表示。

山水相携，未来可期。从创新消费到锚定重心，再到扬优聚势，一曲对口支援协作的“进行曲”在忠县与鲁沈激昂奏起！

张亚飞 龙搏腾宇 罗兴华  
图片由忠县水利局提供

### @山东省人民政府@沈阳市人民政府 携手与共，感恩奋进！忠县“拍了拍”你

对口支援三峡库区是党中央、国务院作出的重大战略决策，是推动区域协调发展、实现共同富裕的重要举措，更是三峡库区迈向高质量发展的关键助力。30多年来，在党中央坚强领导下，在全国对口支援机制强力推动下，在山东、沈阳的温暖支持下，同频共振、同向发力，全面助推了忠县经济社会发展和移民安稳致富。时值“十四五”收官之际，百万感恩奋进的忠州儿女，向山东省人民政府、沈阳市人民政府及两省、市人民，致以真诚的感谢和美好的祝愿！

数载帮扶情愈厚，千里携手意更长。2025年是“十四五”收官之年。近5年来，山东省人民政府、沈阳市人民政府按照“忠县所需、支援所能”，全方位开展对口支援及帮扶协作，无偿援助忠县财政资金1.183亿元，援建项目200余个，培训干部5500余人次，“忠州佳品进山东、忠州佳品进沈阳”等活动圆满成功，三地企业间共签订合作协议35个，忠县企业共收获购销订单76个，合同金额9.33亿元，库区乡镇（街道）分别与山东各结对地市签订购销合作协议11个0.78亿元，携手更加深入，为我县移民安稳致富和经济社会高质量发展作出了重要贡献。

心系三峡留城暖，德润忠州岁月新。“十四五”以来，我们凝心聚力抓经济，提质增效促发展，全县GDP总量增长至594.81亿元，增速6.7%，全国首个以数字产业命名的高职院校、重庆市首所县域大学——重庆数字产业职业技术学院正式开学；忠县人民医院成功创建为国家三级甲等综合医院；重庆市首个县级万达广场圆满开业、运营良好；渝万高铁忠县段加快建设，预计2027年通车；“三峡留城·忠义之州”成为靓丽的城市名片。

勇毅笃行担使命，扬帆奋进启新程。“十五五”在山东省人民政府、沈阳市人民政府以及各级领导的关心支持下，我们将进一步深化三地在产业、就业、消费等领域的交流协作，努力打造具有辨识度的对口支援、协同发展标志性成果，加快建设三峡库区特色中等城市产业集群县域样板，携手共创更加美好的未来！

热切期望三地亲情越走越亲、三地合作越走越深。衷心祝愿贵方经济社会更加繁荣富强、人民更加幸福安康！

### 数说成效》

2024年，三地多领域互访21次200余人次，开展重大经济合作交流15次800余人次；合作项目30余个，合作资金达58.58亿元、同比增长108%，到位无偿援助资金0.25亿元、同比增长10%，经济合作项目完成投资30亿元；农产品购销合同达9.33亿元、同比增长408%，组织到忠游客20万人次，解决就业人口2500人，实现旅游等销售收入近10亿元。



中交重庆新生港与山东省港口集团开展港港合作实现江海直达